

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ, КОЛХОЗЫ И СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ НА СЕЛЕ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

Асрутдинова Р. А., кандидат сельскохозяйственных наук

COLLECTIVIZATION, COLLECTIVE FARMS AND MODERN FORMS OF FARMING IN THE COUNTRYSIDE IN THE REPUBLIC OF TATARSTAN

Asrutdinova R. A.

На начало 1858 г. число жителей в Казанской губернии составляло 1502,9 тыс. чел. Наиболее населенными являлись Казанский и Чистопольский уезды, в которых было сосредоточено более четверти всего населения губернии. Характер экономики Казанской губернии обуславливало преобладание в ней сельского населения (свыше 90%). Увеличению численности населения губернии способствовал его естественный прирост. В 1920 г. численность населения республики составляла 2700 тыс. чел., из них 90,5% были жителями села, в 1939 г. на 2914,2 тыс. 78,9% соответственно, в 1959 г. на 2850,4 тыс. – 58,2%, в 1979 г. на 3435,6 тыс. – 36,8%, в 1989 г. на 3637,8 тыс. – 27%, в 2000 г. на 3778,6 тыс. – 29%.

Вопрос о социалистическом переустройстве деревни начал широко обсуждаться со второй половины 1918 г. Одни видели его основу в коммунах, считая, что это единственный путь к крупному хозяйству, другие считали, что коммуна не

меняет природу мелкого хозяйства, а развитие крупного социалистического производства в деревне должно происходить посредством организации государственных хозяйств – так называемых «хлебных фабрик».

В 1927 г. государственная аграрная политика начала меняться, был взят курс на создание колхозов и совхозов посредством сплошной коллективизации и ликвидации кулачества как класса¹. С переходом к новой экономической политике курс на обобществление сельского хозяйства постепенно сменился направленностью на сохранение крестьянских хозяйств, хотя дискуссии по данному вопросу не прекращались. Большое значение придавалось развитию всевозможных форм кооперации, но вмешательство и контроль государства над деятельностью кооперации превращали их в полугосударственные организации, лишённые самостоятельности.

В 1920 г. в Татарии насчитывалось 29 колхозов, в 1928 г. – 231 колхоз и 13 совхозов. К 1930 г. их

число достигло 1756, что составляло 8,8% от общей численности крестьянских хозяйств (коллективизировано 7,8% всей посевной площади). На 1 ноября 1930 г. в районах Татарской Республики процент коллективизации составлял: в Агрызском – 18; в Аксубаевском – 11,8; Актанышском – 14,4; Акташском – 10,5; Алексеевском – 10,3; Алькеевском – 9; Альметьевском – 12,3; Апастовском – 6,7; Арском – 7; Бавлинском – 14,4; Билярском – 7,4; Бугульминском – 10; Буинском – 8,1; Дрожжановском – 5,7; Дубьязском 3,4; Елабужском – 10,6; Казанском – 9,4; Кайбицком – 12,6; Камско-Устьинском – 10,3; Красноборском – 19,1; Кукморском – 9,8; Лаишевском – 12,3; Мамадышском – 6,6; Мензелинском – 13,2; Муслимовском – 16,8; Ново-Шешминском – 9,4; Нурлатском – 4,5; Октябрьском – 15,8; Первомайском – 7,2; Пестречинском – 4,2; Рыбно-Слободском – 3,3; Сабинском – 6,8; Сармановском – 14; Свияжском – 17,3; Спасском – 11,2; Теньковском – 18,9; Тетюшском – 13; Токанышском – 7,8; Тукаевском – 5,4; Тумутукском – 13; Тюрнтерском – 7,8; Челнинском – 12,6; Чистопольском – 8,9; Шереметьевском – 12,4; Шугурском – 7,9². По данным колхозцентра, общий процент коллективизации по республике составлял 10,1%. В 1937 г. насчитывалось 3836 колхозов, по числу хозяйств процент коллективизации составил 91,4%, по площади посева – 99,8%.

В ходе коллективизации сельского хозяйства менялась структура землепользования. Если в 1922 г. 1136,8 тыс. га посевной площади обрабатывалось в основном едино-

личными хозяйствами, то в 1933 г. таких было вдвое меньше (549,3 тыс. га), при этом уже большая часть посевной площади (2680,7 тыс. га) находилась в введении колхозов и совхозов³.

В этот период были созданы предпосылки для возникновения и роста специализированных сфер сельского хозяйства: маслоделие, сыроварение, очистка и первичная обработка крестьянской продукции. Все это требовало значительного капитала, иногда довольно крупного, что было непосильно для отдельно взятого крестьянского хозяйства. Поэтому успех реформирования сельского хозяйства в большей степени зависел не только от крестьян, но и от понимания ситуации государством. В целях совершенствования материальной технической базы крестьянского хозяйства в 1924–1926 гг. в республику было завезено 70069 плугов, 74916 борон, 461 сеялка, 1437 молотилок, 3005 зерноочистительных машин. В 1927 г. дополнительно ввезено сельскохозяйственной техники на сумму 3 млн руб. С 1922 г. наряду с сельскохозяйственным инвентарем в Татарию стали завозить тракторы. К октябрю 1928 г. их имелось 135. Также начиная с 1923 г. в Татарию на государственные и кооперативные нужды было завезено 3,5 тыс. лошадей, на крестьянские – 3,1 тыс., к 1925 г. их насчитывалось 402256. Эти меры позволили почти на 50% уменьшить количество безлошадных хозяйств, но нагрузка на одно пашущее орудие в 1926 г., по сравнению с 1917 г., выросла на 30%, а средняя нагрузка на одну лошадь увеличилась более чем в 2 раза.

Процесс коллективизации в республике разворачивался медленно и вопреки партийным планам. Например, к 1928 г. в ТАССР насчитывалось только 223 колхоза, которые охватывали 0,5% крестьянских хозяйств. На следующий год планировалось довести эту цифру до 10%. В 1930 г. Татария была отнесена к числу регионов, где коллективизацию планировали завершить к 1932 г. В феврале 1930 г. пленум обкома ВКП(б) решил не позднее чем к весне объединить в колхозы не менее 80% крестьянских хозяйств, а к осени – все 100%. Кроме того, в 1927 г. около 100 тыс. (19%) крестьянских хозяйств было охвачено различными формами кооперации. Из общего количества кооперированных крестьянских хозяйств 95% было кооперировано по линии кредитных и закупочно-сбытовых товариществ и 5% – производственной кооперации. К октябрю 1929 г. в республике в зерновые товарищества объединились 5,6% хозяйств, в молочно-животноводческие – 4,1%, в семеноводческие – 3,9%. Несколько меньший удельный вес составили птицеводческие, машинные, мелиоративные, садово-огородные и пчеловодческие товарищества. Уже к марту 1930 г. по темпам коллективизации Татария вышла на 3-е место по стране. Казалось бы, был повод для радости: организовано 3422 колхоза, которым отошли 68,9% пашни и 47,5% скота. Но эти сведения омрачала другая цифра – раскулачили почти 15 тыс. хозяйств. Напуганные произволом властей крестьяне начали забивать скот. В итоге к 1933 г. поголовье крупного рогатого скота

уменьшилось относительно 1928 г. на 293,6 тыс. голов, овец и коз – на 1763 тыс., свиней – на 54,4 тыс.⁴

В феврале 1930 г. ЦК ВКП(б) были даны директивы о недопустимости принуждения и спешки в проведении коллективизации сельского хозяйства, о прекращении раскулачивания там, где сплошная коллективизация еще не началась, о необходимости учета местных условий в национальных республиках. В марте этого же года ЦК приняло постановление «О борьбе с искривлениями партлинии в колхозном движении». Устранению недостатков и допущенных ошибок могло помочь упорядочение колхозного строительства. Большую роль здесь сыграли «двадцатипятидесятники» – направленные из городов на постоянную работу в колхозы 25 тыс. рабочих. В Татарии они возглавили наиболее ответственные участки колхозного производства: из 402 «двадцатипятидесятников» более 200 стали председателями колхозов.

В 1940 г. зафиксировано сто процентное преобразование единоличных крестьянских хозяйств в крупные общественные социалистические сельские хозяйства республики (число колхозов на конец года составило 3873). В 1950 г. количество колхозов равнялось 2445, в 1956 г. – 1832. Сокращение числа колхозов в 1950–1956 гг. произошло в связи с укрупнением мелких колхозов. Они не раз объединялись и делились, часть их преобразовывалась в совхозы, а в 1990-е гг. – в иные формы ведения хозяйства. На начало 1990 г. в РТ имелся 691 колхоз, в 1995 – 254, в 2002 – 32.

В 2020 г. в Татарстане колхозы перестали существовать.

В 1990 г. один колхоз имел в среднем 4100 га сельскохозяйственных угодий, 1180 голов крупного рогатого скота, 30 тракторов, 14 зерноуборочных комбайнов и 1190 тыс. руб. валового дохода; в 1993 г. – 3350 га сельскохозяйственных угодий, 1075 голов крупного рогатого скота, 29 тракторов, 12 зерноуборочных комбайнов и 1965 тыс. руб. валового дохода. Следовательно, снижалась доля колхозов в валовой и товарной продукции сельского хозяйства. Ключевыми производителями продукции в этот период становятся предприятия иных организационно-правовых форм (кооперативы, коллективные предприятия, АО и др.).

Являясь основной составной частью аграрных реформ, фермерское движение в Татарстане началось в 1990 г. В 1991 г. созданы первые 254 фермерские хозяйства с земельной площадью 11,5 тыс. га. В 1991 г. в республике образовано 254 крестьянских фермерских хозяйств (КФХ). В 1992 г. вместо одного распавшегося хозяйства вновь образовались 15 фермерских хозяйств, их число достигло 586.

По данным на 2021 г., количество КФХ составляет около 4 тыс., за ними закреплено 370,4 тыс. га земли, средний земельный надел фермера за тридцать лет увеличился с 45 до почти 100 га. Что касается эффективности, то рост производства в целом

в республике составляет 5%, а у фермеров по молоку и мясу он достигает 27%. В 2020 г. фермеры вместе с 450 тыс. личных подсобных хозяйств произвели сельхозпродукции на 130 млрд руб. (53% от республиканского объема), в том числе КФХ на 25 млрд руб. и личные подсобные хозяйства (ЛПХ) на 110 млрд руб. По итогам 2020 г. ими произведено 1300 тыс. тонн зерна, 155 тыс. тонн сахарной свеклы, 1346 тыс. тонн картофеля и овощей. В фермерских хозяйствах содержится 104,9 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 36,9 тыс. коров, 10 тыс. голов лошадей, 40 тыс. голов овец и коз, 2,1 млн голов птицы. По итогам года фермеры показали самый большой индекс производства, и он достиг 10%.

В целом посевная площадь в хозяйствах всех категорий республики на 2019 г. по сравнению с 1913 г. выросла на 20% (составив 2947,1 тыс. га), к уровню 1920 г. – на 41%.

В сельской местности в настоящее время проживает каждый четвертый житель республики. 318 тыс. действующих ЛПХ содержат треть республиканского скота. Из более 28 тыс. КФХ 24 тыс. образованы по программе самозанятости. Площадь земель, обрабатываемая КФХ, составляет 499,7 тыс. га. КФХ и ЛПХ Республики Татарстан производят около 50% сельскохозяйственной валовой продукции РТ, что составляет 58 млрд руб.⁵

Сведения об авторе: Асрутдинова Руфина Ахметовна, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: karima.2006@yandex.ru.

Аннотация. В статье рассматриваются социально-экономические процессы, происходящие в деревне Татарстана в первые десятилетия после Октябрьской революции. В статье освещены основные моменты истории, экономического развития, а также современного положения сельского хозяйства Республики Татарстан.

Ключевые слова: Татарстан, реформы, губерния, сельскохозяйственные угодья, сельское хозяйство, коллективизация, колхоз.

Abstract. The article deals with the socio-economic processes taking place in the village of Tatarstan in the first decades after the October Revolution. The article highlights the main points of history, economic development, as well as the current state of agriculture in the Republic of Tatarstan.

Key words: Tatarstan, reforms, province, agricultural land, agriculture, collectivization, collective farm.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

- 1 Аграрная политика и развитие сельского хозяйства в СССР в 1930-е гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/tuwiki> (дата обращения: 28.03.2023 г.).
- 2 Краткая экономическая характеристика районов Татари. – Казань, 1930. – 93 с.
- 3 Там же.
- 4 «Нам не нужны колхозы!»: как проходила коллективизация в ТАССР. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sntat.ru/news/nam-ne-nuzhny-kolhozy-kak-prohodila-kollektivizatsiya-v-tassr-5648482> (дата обращения: 30.03.2023 г.).
- 5 Фермерскому движению Татарстана 30 лет. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://agro.tatarstan.ru/index.htm/news/1913216.htm> (дата обращения: 10.03.2022 г.).